



彭军委员：

## 一杯咖啡的时间集齐上万个轨道产业的零配件



彭军委员

完整、生态最完善的轨道交通装备产业集群。从全球最大功率电力机车,到中国首台大功率氢能源动力机车,这里不断创造着全国乃至全球的产业标杆。全省轨道交通装备产业集群规模由2020年的1500亿元发展到如今的1800亿元。

然而,“一杯咖啡”的传奇效率并非从天而降。2021年开始,针对株洲本地轨道交通产业零配件配套率有待提高的情况,彭军持续建言献策,推动这座千亿级产业集群孕育出更多优秀的“配角”企业。

彭军说,自己所在的企业是一家高铁核心部件供应商,也是优秀的“配角”代表。企业持续科技创新,为千亿轨道交通产业蓄积动能。公司通过自主研发与深度技术改造,以“AI+工业软件”等先进制造工艺替代传统手工焊接,成功攻克了机械手自动焊、激光焊在轨道交通产品应用领域的技术瓶颈,极大提高了生产效率,产品合格率由原来的92%提升至98.8%。公司自主研发的5G多频段天线产品,已应用于全球运营速度最快的CR450高铁上,以硬核实力助力中国高铁这张“国家名片”闪耀世界。

科技强动力,创新赢未来。彭军表示,下一步,将锚定制造业新质生产力发展方向,深入思考、持续建言,为湖南先进制造业不断迈向全球高端价值链贡献力量。

“当前,株洲本地的零配件配套率已经达到80%,一杯咖啡的时间就可以集齐上万个轨道交通产业的零配件。”作为深耕轨道交通领域的从业者,省政协委员、湖南日望科技集团有限公司董事长彭军用几个数据,向大家介绍了株洲产业集聚与高效协同的显著优势。

彭军介绍,湖南拥有全国规模最大、链条最

周春国委员：

## 持续关注残疾人高质量就业



周春国委员

手艺,20岁那年,他来到颐而康学艺。公司不仅为他提供培训,每年还为他提供2次外出进修的机会。靠着努力练就的本领,黄爱迪站稳了脚跟。

周春国介绍,2012年,黄爱迪借助公司创业扶持政策,创办了属于自己的“黄氏整脊工作室”,现在,他年收入已超过20万元,在长沙买房安家,日子过得红红火火。他还主动收了徒弟,把自己的技术教给更多残疾人朋友。

周春国说,作为社会福利与社会保障界别的政协委员,自己一直关注残疾人高质量就业。他在调研中发现,湖南有595名视力残疾人考取了《盲人医疗按摩人员从事医疗按摩资格证书》,但目前在医疗机构就业的还不到三分之一。“今年,我在省两会上呼吁,医疗机构定向招聘这类盲人按摩师。”

“近年来,湖南为7.2万户困难残疾人家庭完成了无障碍改造,居家生活方便多了。”周春国欣喜地发现,湖南正大力推进残疾人友好省份建设,各地建成了残疾人图书馆、文化创意基地。在郴州莽山、坐轮椅的游客也可以在海拔千米的栈道自由穿行。

“只要大家都用行动传递善意,残疾人一定能实现‘生活有所依、前行有所靠、精神有所乐、人生有所为’的美好愿望。”周春国语气坚定地说。

湖南有408万名残疾人,怎样帮助他们更顺利地就业、更舒心地工作?省政协委员、颐而康健康产业集团股份有限公司总经理周春国就此回答了记者提问。

周春国分享了盲人按摩师黄爱迪的故事。黄爱迪小时候因一场意外导致视网膜受损,小学未毕业便辍学放牛。听说盲人按摩也是门能养家的

谷金秋委员：

## 把“环境包袱”转变为“城市矿产”



谷金秋委员

他以湖南为例进一步说明:目前,湖南每年产生约30万吨生活垃圾焚烧飞灰,以往只能填埋处理,占用大量土地。如今,通过高温烧结、低温裂解等技术,可将其转化为建筑材料。预计到2030年可实现90%以上的资源化处理率。这意味着,以往30万吨的“环境包袱”,未来将转变为30万吨的“城市矿产”。这既是湖南系统化推进大宗固废资源化利用的缩影,也标志着“无废城市”建设从点上技术创新迈向系统性的产业升级。

企业如何为“无废城市”添砖加瓦?谷金秋分享了自己企业所在园区的案例:某企业的废水中醋酸含量较高,以往每年需花费十几万元进行预处理后才能排放。后来转变思路,将这些废水引入园区的污水生化处理系统,通过生物转化实现“废料变原料”,一年为企业节省数十万元成本。

谷金秋感叹:“这些实践让我深刻体会到,环保产业已不再是过去那种只投入不产出的‘成本包袱’,而是转变为带动高质量发展的‘价值引擎’。”他表示,这不仅是技术的革新,更是发展理念的转变——让环保本身成为创造绿色增量、驱动经济增长的产业。

谷金秋呼吁,社会各界共同行动,将绿色发展理念深植于生产链条和日常生活之中,携手建设更美好、更可持续的家园。

“十五五”时期,全国将推动200个左右城市开展“无废城市”建设,这一工作如何落地见效?省政协委员、湖南金益环保股份有限公司董事长谷金秋在回答记者提问时说,“无废城市”建设的关键环节,在于如何将生态守护转化为价值创造,推动环保从“花钱治污”转向“变废为宝”,实现环境与经济的双赢。

“两会通道”聚焦

省政协十三届四次会议开启第一场“委员通道”,六位省政协委员接受记者提问——

## 回应社会关切 传递信心力量

湖南日报全媒体记者 刘笑雪 黄炜信 唐亚新

熊玉芳委员:

## 守护好每一个孩子的今天,就是守护好国家和社会的明天



熊玉芳委员

案。当事人因为从小缺乏家庭关爱,遇到问题没有得到正确引导,误入歧途。根据他的犯罪情节及认罪悔罪态度,依法对其作出附条件不起诉决定,并向其明确,若在考验期内违反监督管理规定,附条件不起诉决定可能被依法撤销。

依托政协委员联系广泛的优势,熊玉芳邀请心理咨询师、教师担任家庭教育指导师,让孩子把心里的委屈、想法说出来,化解了父子俩的隔阂。同时,向孩子父亲发出督促监护令,要求其履行监护责任,用心教育引导孩子。家庭关系修复后,孩子生活重回正轨。

“办案实践中,我们总结出一套针对涉案未成年人家庭开展家庭教育指导的‘四步工作法’。”熊玉芳介绍,“四步工作法”是指与家长深入沟通、同孩子贴心交流、组织全家共同商谈、针对监护缺位问题依法制发督促监护令。

她介绍,看似简单的“四步工作法”,已帮助28名迷途少年回归正途,相关做法被写入最高人民法院未成年人检察工作白皮书,为全国基层未检工作提供可借鉴的经验。

“守护好每一个孩子的今天,就是守护好国家和社会的明天。”熊玉芳表示,将认真履行政协委员和未检检察官的双重职责,联合多方力量,共同呵护迷途少年健康成长,帮助陷入困境的家庭重建信任、重拾温暖。

吴颖岚委员:

## 让生育友好成为湖南最温暖的底色



吴颖岚委员

放弃。在门诊团队共同努力下,王女士最终打消顾虑,坚定选择了继续妊娠。

吴颖岚是生育友好的直接践行者与见证者。她介绍,2025年湖南出台《关于完善生育支持政策推动建设生育友好型社会的十条措施》。每一项政策都精准戳中群众顾虑,成为实打实的“定心丸”,让“敢生、愿生”有了坚实支撑。

如今,政策红利正持续转化为群众获得感:湖南省的孕产妇、新生儿死亡率远低于全国平均水平,危重孕产妇及危重新生儿救治成功率均在99%以上,出生缺陷发生率同比下降8.3%。

作为一名医界的省政协委员,参与建设生育友好和儿童友好医院以及早孕关爱门诊,既是吴颖岚的本职工作,也是她的履职重点。

吴颖岚介绍,去年,自己所在的医卫界委员聚焦生育友好提交的4件提案,如设立危重孕产妇救治基金等,都得到了有关部门的回复和推进。

“让‘生’的喜悦更多一点,‘育’的顾虑更少一点,让生育友好成为湖南最温暖的底色。”吴颖岚表示,将继续围绕“加强生育服务能力,提升育龄女性生育意愿”调研协商、建言献策,持续推动优质妇幼资源下沉,凝聚社会力量,弘扬尊重婚育、适龄婚育、优生优育、夫妻共担育儿责任的新型婚育文化。

刘东波委员:

## 让中医药这一民族瑰宝焕发更加绚烂的光彩



刘东波委员

诊2型糖尿病多年,需要每天吃药和注射胰岛素。如果按照常规方法治疗,他需要终身用药,而且出现并发症的可能性很大。后来,这位患者通过一种新技术的治疗,血糖一直维持在健康水平。

“这得益于我们团队最新研究成果——中医药营养干预技术。”刘东波解释,这项技术在经典中医基础理论的指导下,添加药食同源的中药营养、微量元素,达到改善健康状况或治疗疾病的目的。

刘东波介绍,前不久,这项技术已在益阳市大通湖区转化投产,可年产营养医学主食7000吨,在服务更多患者的同时,也能带动植物提取上下游产业链发展。

“过去的一年,我在参与省政协各项调研协商活动中收获满满。”刘东波介绍,在参加“加强我省民族地区生态资源转化 推动特色产业融合发展”课题调研过程中,他发现许多中药材的新品种或新用途。“我们将这些新品种制成食物和饮料,让医学营养有了‘新食谱’。同时,在民族地区推广中药材种植,带动了民族地区经济发展。”

谈及未来履职重点,刘东波表示,作为一名省政协委员,将继续依托中医药专业优势,持续为健康湖南的建设鼓与呼,让中医药这一民族瑰宝焕发更加绚烂的光彩。